
                   

_____________________________________________________________________________________ 
 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3 

Secretaria Executiva: Rua Santo Antônio, 239 |Rebouças 
|Curitiba/PR | CEP: 80.230.120 

E-mail: comiteparana3@iat.pr.gov.br 

www.iat.pr.gov.br/Pagina/Comite-da-Bacia-do-Parana-3 

 

ATA DA 6ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 
PARANÁ 3 

 

Ao nono dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta 1 

minutos, por meio da plataforma de videoconferência Zoom, foi realizada a 6ª Reunião 2 

Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3, por meio do link: 3 

https://youtu.be/Cd2SHaG8lk8. Estiveram presentes o Sr. CELSO BRASIL DA CRUZ, da 4 

Cooperativa COPACOL e Presidente do Comitê; a Sra. PALOMA GERLACH RIBAS, do 5 

Instituto Água e Terra; O Sr. TIAGO MARTINS BACOVIS, do setor de Outorga do Instituto 6 

Água e Terra; o Sr. GELSON HEIN, do Instituto de Desenvolvimento Rural – IDR; a Sra. 7 

MIRLE FELIX DA SILVA, da Secretaria de Educação, Núcleo Regional de Toledo – 8 

SEED/NRE-Toledo; as Sras. VANESSA CRISTINA MENDONÇA GOMES e GIOVANNA 9 

POSPISSIL MOUTINHO, da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável – 10 

SEDEST; as Sras. ANA PAULA SOARES BERTÉ e LILIAN QUELI FERREIRA 11 

CARDOSO BORGES, da Prefeitura Municipal de Toledo; o Sr. LUCAS DALL’AGNOL DA 12 

SILVA, da Prefeitura Municipal de Foz do Iguaçu; os Srs. NICOLÁS LOPARDO e MÁRCIO 13 

LUÍS DE SOUZA, da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; o Sr. EDUARDO 14 

LUIZ ARROSI, da  Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; o Sr. DANIEL 15 

BARTIKO, da Itaipu Binacional; a Sra. LUCIANA ANGÉLICA GOMES e o Sr. WILLIAN DE 16 

SEIXAS TESTOLIN, da BRF S.A.; a Sra. CAMILA ABREU FERRON, da LAR Cooperativa 17 

Agroindustrial e o Sr. JOÃO PAULO ZUFFA, da C. Vale; a Sra. ANDRIELI TEREZINHA 18 

SCHULZ, da Frimesa  Cooperativa Central; o Sr. LUIZ GUSTAVO SCHULZ e a Sra. 19 

FRANCIELI VALMORBIDA da Sooro Renner; o Sr. GUILHERME DANIEL, da C.Vale 20 

Cooperativa Agroindustrial; a Sra. CARLA BECK PINTO KERSTING, da Federação de 21 

Agricultura do Estado do Paraná – FAEP; a Sra. JÉSSICA DAIANE KÖPSEL, da 22 

COPAGRIL; a Sra. SCHEILA MAIARA DAL POSSO PEDROSO, da Paraná Ambiental 23 

Gestão Global de Resíduos; o Sr. ELIAS LIRA DOS SANTOS JÚNIOR, da Universidade 24 

Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR; e a Sra. CARLA CRISTINA BEM, da Associação 25 
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Brasileira de Recursos Hídricos – ABRHidro. Da Secretaria Executiva, estiveram presentes 26 

a Sra. LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e o Sr. GABRIEL CASTRO WOZNIAK DA 27 

VEIGA. A Sra. Lucineide alertou aos presentes que a reunião estava sendo gravada, 28 

solicitando que todos mantivessem suas câmeras ativadas e agradeceu a presença de 29 

todos, comunicando ao Presidente do Comitê sobre o quórum mínimo tendo sido 30 

alcançado. 1. ABERTURA: O Sr. Celso declarou aberta a 6ª Reunião Extraordinária do 31 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3, e agradeceu a presença de todos. A Sra. 32 

Lucineide realizou as orientações para o bom aproveitamento da reunião. O Sr. Celso 33 

realizou a leitura da pauta, esta sendo: 1. Abertura, 2. Posse de Novos Representantes, 3. 34 

Aprovação da Ata da 41ª Reunião Ordinária, 4. Aprovação da Deliberação nº 17 que 35 

estabelece a composição da nova CTINS, 5. Análise e Deliberação nº18 do Parecer Técnico 36 

da extinta CTPLAN acerca dos reenquadramentos, 6. Confecção de minuta de ofício para 37 

o Conselho Estadual de Recursos Hídricos - CERH-PR acerca de esclarecimentos 38 

referentes ao enquadramento e compartilhamento do Parecer Técnico do item anterior, 7. 39 

Assuntos Gerais e 8. Encerramento. 2. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: O Sr. 40 

Celso informou ao Comitê que algumas entidades solicitaram a alteração de seus 41 

representantes e solicitou para o Sr. Gabriel da Secretaria Executiva realizar a chamada 42 

nominal. Os seguintes representantes presentes foram empossados: Tiago Martins 43 

Bacovis do Instituto Água e Terra, Gelson Hein do Instituto de Desenvolvimento Rural – 44 

IDR/PR, Lilian Queli Ferreira Cardoso Borges da Prefeitura Municipal de Toledo e Márcio 45 

Luís de Souza da Companhia de Saneamento do Paraná - SANEPAR.  3. APROVAÇÃO 46 

DA ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA: O Sr. Celso informou que a minuta de Ata da 41ª 47 

Reunião Extraordinária, realizada em 25 de setembro de 2025, foi disponibilizada 48 

antecipadamente a todos aqueles convocados à atual reunião, e dispensou sua leitura. Em 49 

seguida, a Ata foi colocada em votação e aprovada sem manifestações contrárias. 4. 50 

APROVAÇÃO DA DELIBERAÇÃO Nº 17 QUE ESTABELECE A COMPOSIÇÃO DA 51 

NOVA CTINS: O Sr. Celso informou que a votação e a indicação da composição da Câmara 52 

Técnica de Instrumentos de Gestão – CTINS havia ocorrido na reunião anterior, porém não 53 

houve uma deliberação para formalizar o ato. O Sr. Celso solicitou que a deliberação fosse 54 

projetada em tela para que todos a visualizassem, e dispensou a votação sobre a mesma, 55 

visto a decisão prévia do comitê. Não houveram manifestações contrárias. 5. ANÁLISE E 56 

DELIBERAÇÃO Nº18 DO PARECER TÉCNICO DA EXTINTA CTPLAN ACERCA DOS 57 

REENQUADRAMENTOS: O Sr. Celso informou que a corrente reunião foi solicitada na 41ª 58 

Reunião Ordinária pela deliberação sobre os reenquadramentos previstos no Parecer 59 

Técnico nº 01/2025, elaborado pela extinta Câmara Técnica de Acompanhamento do Plano 60 
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– CTPLAN, sob coordenação do Sr. Armin Felder. Também informou que toda a 61 

documentação cuja CTPLAN teve acesso foi encaminhada previamente ao comitê, em 62 

seguida, abriu a palavra para manifestações. O Sr. Nicolás realizou suas considerações, 63 

apontando o item 6 e 8 do documento, cujo parecer era o da necessidade de discussões 64 

mais aprofundadas dentro da câmara técnica. Em seguida, o Sr. Tiago complementou sobre 65 

o processo das discussões da câmara técnica, citando os casos específicos analisados e 66 

reconhecendo que houveram dois itens cujos casos são mais complexos. O Sr. Celso 67 

sugeriu que o comitê votasse sobre os pontos cujo parecer da CTPLAN foi favorável, e 68 

reencaminhar os dois itens para a nova câmara técnica. A minuta da deliberação foi 69 

projetada em tela com edição ao vivo. O Sr. Nicolás interrogou sobre um dos pontos de 70 

reenquadramento solicitado pela COPACOL. Também levantou uma dúvida sobre a 71 

necessidade de atendimento ao Termo de Referência de Reenquadramento para os 72 

pedidos anteriores à aprovação do mesmo. O Sr. Tiago respondeu informando que o ponto 73 

da COPACOL já havia sido coberto pelas coordenadas no documento. A Deliberação nº18 74 

foi colocada para votação, reencaminhando os Itens 6 e 8 do Parecer Técnico nº 01/2025 75 

para a Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão – CTINS, e aprovando os demais 76 

reenquadramentos com parecer favorável. Sem manifestações contrárias, a deliberação foi 77 

aprovada. 6. CONFECÇÃO DE MINUTA DE OFÍCIO PARA O CONSELHO ESTADUAL 78 

DE RECURSOS HÍDRICOS - CERH-PR ACERCA DE ESCLARECIMENTOS 79 

REFERENTES AO ENQUADRAMENTO E COMPARTILHAMENTO DO PARECER 80 

TÉCNICO DO ITEM ANTERIOR: O Sr. Celso informou ao comitê conforme a minuta de 81 

ofício projetada em tela, contendo um resumo dos eventos que ocorreram entre dezembro 82 

de 2023 e junho de 2025 em relação à aprovação do Enquadramento da bacia do Paraná 83 

3 estagnada no Conselho Estadual de Recursos Hídricos e as solicitações de 84 

reenquadramento recebidas pelo comitê, solicitando esclarecimentos pelo CERH-PR. O Sr. 85 

Nicolás manifestou um questionamento quanto a necessidade de consulta pública para 86 

pedidos de reenquadramento, cuja Sra. Lucineide respondeu que iria averiguar 87 

internamente. Em seguida, o presidente colocou o ofício para votação. Sem manifestações 88 

contrárias, o Ofício nº 01/2025 do CBH Paraná 3 foi aprovado, a ser encaminhado para a 89 

CERH-PR juntamente com toda a documentação complementar. 7. ASSUNTOS GERAIS: 90 

O Sr. Celso abriu a palavra para a Secretaria Executiva, que realizou uma pequena 91 

homenagem e agradecimentos ao Sr. Elias pela sua gestão na Mesa Diretora 2021-2025. 92 

O Sr. Elias agradeceu o comprometimento de todos e retomou seus votos de sucesso ao 93 

Sr. Celso e também complementou sobre a questão das audiências públicas não podendo 94 

ser feitas de forma online. Sem manifestações, o presidente passou para o próximo item de 95 
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pauta. 8. ENCERRAMENTO: O Sr. Celso agradeceu a presença de todos e declarou 96 

encerrada a 6ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3. 97 

 

 

 

Celso Brasil da Cruz 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3 
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